Facatativá, Colombia
30 de septiembre de 2015
Señores

REVISTA EDUCACIÓN EN INGENIERÍA

ASOCIACIÓN COLOMBIANA DE 

FACULTADES DE INGENIERÍA – ACOFI –

revista@acofi.edu.co
PBX: 57 1 4273065 

Carrera 68D 25 B- 86 Ofc. 205

Bogotá, Colombia

Nosotros, Angelica Bravo Bohórquez identificada con C.c No 52663895, Luz Jaddy Castañeda Rodriguez identificada con C.c  39629227, Harvey Iovany Hernández Yomayusa identificado con C.c No  11441659,  Luis Alejandro Hernández Hernández, identificado con  CC 79904937 , conferimos por medio de este documento la autorización a la Asociación Colombiana de Facultades de Ingeniería, ACOFI, Nit. 860.047.524-0, en calidad de institución editora de la Revista Educación en Ingeniería, ISSN 1900-8260, para publicar y difundir a través de los medios físicos o electrónicos (conocidos y por conocer) que emplee la Revista Educación en Ingeniería, el artículo titulado:
ENSEÑANZA DE LAS MATEMÁTICAS EN INGENIERÍA: MODELACIÓN MATEMÁTICA Y MATEMÁTICA CONTEXTUAL,
producto de nuestra actividad académica e investigativa en la Universidad de Cundinamarca extensión Facatativá. 
ACOFI, como institución académica, sin ánimo de lucro, queda por lo tanto facultada para ejercer plenamente los derechos anteriormente mencionados, en virtud de su actividad misional de propender por el impulso y mejoramiento de las actividades de docencia, investigación y extensión que desarrollan las facultades, escuelas y programas de ingeniería.  
Los autores aceptan que esta autorización se hace a título gratuito y que por lo tanto, se excluye cualquier posibilidad retribución económica, en especie, o de cualquier índole, por la publicación, distribución o cualquier otro uso que se haga en los términos de la presente autorización.
En constancia se firma la presente autorización el día 30 del mes septiembre del año 2015 en la ciudad de Facatativá.
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