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Atendiendo a la convocatoria enviada por ustedes para la Revista Educación en Ingeniería, me permito enviarles el artículo titulado ANÁLISIS BIBLIOMÉTRICO DE LA EDUCACIÓN EN INGENIERÍA DESDE EL AÑO 2007 A 2017, el cual se enmarca en la temática revisión bibliométrica, en la especialidad de educación en la ingeniería, y es presentado por Mateo J. De León Camero, Camila Solórzano Muñoz y Guillermo e. Valencia, por parte de la Universidad del Atlántico, para su consideración en el próximo número de la Revista.
El artículo en mención se clasifica en la siguiente categoría :
 FORMCHECKBOX 
 Reseña bibliográfica.

Declaro que el artículo adjunto es inédito, doy fe de su originalidad y por lo anterior, confirmo que no ha sido presentado ni publicado en ningún otro medio de comunicación (impreso o electrónico), que actualmente no sigue otro proceso de publicación y que cumple a cabalidad los derechos de autor al hacer uso del derecho de cita.  
Igualmente, manifiesto que las opiniones o ideas expresadas dentro del documento, así como su contenido son de mi responsabilidad y excluyo de este criterio a la Revista Educación en Ingeniería, a su institución editora y a su editor (a).
Adicionalmente, informo que éste ha sido aprobado por la Institución (xxx), donde el estudio fue concluido.

Finalmente, acepto las condiciones de publicación expresadas en la convocatoria y en la guía para autores y, en caso de que el documento se aprobado, autorizo su difusión mediante los medios físicos o electrónicos (conocidos o por conocer) que emplee la Revista Educación en Ingeniería para tal fin.  
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