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Atendiendo a la convocatoria enviada por ustedes para la Revista Educación en Ingeniería, me permito enviarles el artículo titulado Diseño matemático de un evaporador coaxial en régimen transitorio trabajando con dióxido de carbono como refrigerante, el cual se enmarca dentro de la temática Articulo de investigación científica y tecnológica , en la especialidad Refrigeración y Aire Acondicionado, y es presentado por Marlin Maldonado Pérez, Universidad Francisco de Paula Santander; Juan García Pabón, Universidad Federal de Mina Gerais & José Bermúdez Santaella, Universidad Francisco de Paula Santander  para su consideración en el próximo  número de la Revista.
El artículo en mención se clasifica en la siguiente categoría (elegir solo 1):

 X   Artículo de investigación científica y tecnológica

 FORMCHECKBOX 
 Artículo de reflexión

 FORMCHECKBOX 
 Artículo de revisión

 FORMCHECKBOX 
 Artículo corto

 FORMCHECKBOX 
 Reporte de caso

 FORMCHECKBOX 
 Revisión de tema

 FORMCHECKBOX 
 Cartas al editor

 FORMCHECKBOX 
 Editorial

 FORMCHECKBOX 
 Traducción

 FORMCHECKBOX 
 Documento de reflexión no derivado de investigación

 FORMCHECKBOX 
 Reseña bibliográfica.

Declaro que el artículo adjunto es inédito, doy fe de su originalidad y por lo anterior, confirmo que no ha sido presentado ni publicado en ningún otro medio de comunicación (impreso o electrónico), que actualmente no sigue otro proceso de publicación y que cumple a cabalidad los derechos de autor al hacer uso del derecho de cita.  
Igualmente, manifiesto que las opiniones o ideas expresadas dentro del documento, así como su contenido son de mi responsabilidad y excluyo de este criterio a la Revista Educación en Ingeniería, a su institución editora y a su editor (a).
Adicionalmente, informo que éste ha sido aprobado por la Institución (xxx), donde el estudio fue concluido.

Finalmente, acepto las condiciones de publicación expresadas en la convocatoria y en la guía para autores y, en caso de que el documento se aprobado, autorizo su difusión mediante los medios físicos o electrónicos (conocidos o por conocer) que emplee la Revista Educación en Ingeniería para tal fin.  
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